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ATA nº 1650/2023 de 17 de fevereiro de 2023 

Aos dezessete dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, 

reuniram-se para a segunda sessão ordinária, na sala de sessões 

da câmara de vereadores de irai os seguintes vereadores:  Ana 

Paula Rodrigues, Clério Larentis, Franciele Diotti, Gilson Conzatti, 

Jair Barros da Silva, Jadir Jacinto, Maristela Panegalli e Nelci 

Francisconi do Amaral, sob a Presidência do vereador Paulo 

Martins. Ao dar início a sessão o presidente solicitou a Assessora 

Parlamentar para que fizesse a leitura da ata nº1649/2023 a qual 

onde após lida e apreciada foi em votação sendo aprovada por 

unanimidade. Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as 

seguintes matérias. 

Matérias do Poder Executivo: 

           Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo 

nº009 de 15 de fevereiro de 2023, que autoriza o Executivo 

Municipal a investir recursos financeiros em quadra esportiva na 

área Indígena Kaingang, incluir ação no plano plurianual e Lei de 

diretrizes orçamentárias e abrir crédito adicional especial por 

superávit financeiro no orçamento vigente e dá outras providências. 

 

         Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº010 

de 15 de fevereiro de 2023, que altera a Lei Municipal nº 3.291, que 

autoriza o Executivo Municipal a contratar servidor para atender as 

necessidades temporárias de excepcional interesse público e dá 

outras providências. 

 

      Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº011 

de 15 de fevereiro de 2023, que autoriza o Poder Executivo 

Municipal a firmar convênio com instituições bancárias e 

cooperativas de crédito para realização de empréstimos 

consignados com servidores públicos municipais e dá outras 

providências. 
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      Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº012 

de 15 de fevereiro de 2023, que autoriza o Executivo Municipal a 

contratar servidor para atender as necessidades temporárias de 

excepcional interesse público e dá outras providências. 

 

      Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº013 

de 15 de fevereiro de 2023, que autoriza o Poder Executivo 

Municipal a abrir crédito adicional especial por auxílios e convênios 

no orçamento vigente e dá outras providências. 

 

      Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº014 

de 15 de fevereiro de 2023, que define situação de excepcional 

interesse público e autoriza a contratação de Professores de 

Educação Infantil e Serventes, todos bilíngues, para as escolas das 

áreas Indígenas Municipais e dá outras providências. 

      

      

 

 

Matérias do Poder Legislativo: 

Aprovou por unanimidade a Indicação nº001 de 15 de fevereiro de 

2023, proposta pela Vereadora Maristela Panegalli no uso de suas 

atribuições e dentro das Normas Regimentais, que indica ao Poder 

Executivo para que se faça um Projeto de Lei para implementação 

do Programa Municipal de combate e prevenção a Dengue.  

Justifica tal indicação para evitar uma proliferação de uma epidemia 

como tem acontecido em algumas regiões do Estado e do Brasil, 

causando inclusive óbitos.  Neste caso, como em tantos outros, 

prevenir é o melhor remédio. Além dos Poderes Executivo e 

Legislativo, a comunidade também precisa dar a sua parcela de 

colaboração para o combate à dengue quando estabelece 
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obrigações aos Munícipes e aos responsáveis pelos 

estabelecimentos públicos e privados em geral, seguidos de 

algumas exigências específicas.  

Os proprietários   de terrenos como os estabelecimentos comerciais 

de indústria precisam contribuir com esta árdua missão de extinguir 

o mosquito da dengue, cada um fazendo sua parte evitará a 

proliferação desta praga, pois a dengue mata mais rápido do que o 

Covid-19. 

Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº011/2023, de autoria 

de todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a 

Moção de Pesar para a família de MARIA EULINA DA SILVA 

SCHERER pelo seu falecimento ocorrido no dia 04 de fevereiro de 

2023. 

  Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº012/2023, de 

autoria de todos os Vereadores amparados nas Normas 

Regimentais, a Moção de Pesar para família de VERGILIO FELIPE 

ENGEL pelo seu falecimento ocorrido no dia 06 de fevereiro de 

2023. 

  Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº013/2023, de 

autoria de todos os Vereadores amparados nas Normas 

Regimentais, a Moção de Pesar para a   família de OLGA WOLMER 

pelo seu falecimento ocorrido no dia 11 de fevereiro de 2023. 

 

  Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº014/2023 de 

autoria de todos os Vereadores amparados nas Normas 

Regimentais, a Moção de Pesar para a família de PAULO DAMIANI 

DOS SANTOS pelo seu falecimento ocorrido no dia 12 de fevereiro 

de 2023. 
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Aprovou por unanimidade a Moção de Aplauso nº002/2023 

proposta pela Mesa Diretora da Câmara de Vereadores para a 

Igreja do Evangelho Quadrangular de Iraí pela passagem dos seus 

60 anos que foi comemorado no dia 18 de fevereiro de 2023. 

 

Espaço dos Oradores 

Vereadora Franciele Diotti:  Cumprimentou a todos, e em especial 

aos irmãos da igreja do evangelho quadrangular  e também a sua 

amiga Dani Toniolli que é sobrinha do Vereador Paulo  Martins, e 

que vai trabalhar na mesma escola que a vereadora. Em primeiro 

lugar gostaria de parabenizar a mesa diretora da câmara pela 

moção da aplauso para a igreja do evangelho quadrangular e que 

amanhã dia 18 de fevereiro estará completando 60 anos, ela com 

muito orgulho  pode dizer que hoje faz parte da igreja também, 

desde o dia 24 de dezembro de 2022 onde ela e o seu noivo foram 

batizados nas aguas do rio do mel.  Então a vereadora lhes 

parabeniza e diz que tem um carinho imenso  e uma eterna gratidão 

pela família deles e por todos os irmãos da igreja, então disse que 

essa moção é mais do que merecida. 

Repassou também uma informação para o seu colega Nelci do 

Amaral sobre as serventes contratadas que estariam de férias e em 

processo seletivo, as merendeiras serventes nomeadas que são 

concursadas entraram em férias no mês de janeiro como é por lei, 

então 7 nomeadas concursadas entraram em férias no mês de 

janeiro, já as merendeiras serventes contratadas de processo 

seletivo elas substituíram as férias das nomeadas e elas atenderam 

nesse período  na EMEI criança feliz que ficou funcionando 

durantes as férias, dessas serventes contratadas, teve um laudo 

gestante, duas delas ficaram no balneário e uma ficou nas férias de 

uma servente que trabalha na prefeitura, e as outras ficaram na 

limpeza e na merenda da EMEI criança feliz e uma delas teve um 
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laudo pois um dos familiares estava doente.  Falou que domingo 

terá o culto de ação de graças  as 19 horas la na igreja onde ela 

participa, então gostaria de convidar os vereadores  e o publico em 

geral para que se façam presente. Os dias dos cultos são a cada 

domingo, terça e sexta, as 19:30 e nos domingos as 19h. E em 

nome do Pastor Alexandre, ela ficou sabendo através da irmã Ana 

Paula essa semana que de uma forma bem especial, eles querem 

comemorar esses 60 anos então bem breve a vereadora usará esse 

espaço para divulgar, que será feito um culto ao ar livre  e com 

certeza será maravilhoso e terá também um almoço que será la no 

campo do botafogo.  Por fim desejou  a todos uma ótima semana. 

 

Vereador Gilson Conzatti:  O vereador iniciou dizendo que é uma 

satisfação hoje estar recebendo a igreja quadrangular aqui na 

Câmara de Vereadores.  São 60 anos de união, agregando famílias,  

dando caminhos, salvando pessoas através da palavra de Deus, de 

Jesus Cristo, através do sentimento, e que o Pastor Alexandre que 

está 5 anos aqui tem conseguido levar a diante o pensamento 

quadrangular, da familiar quadrangular que está a  60 anos em Iraí. 

E dizer que essa casa já conviveu com vereadores que eram 

membros da igreja.O vereador  disse que  o trabalho do pastor não 

merece só aplauso da câmara de vereadores mas de toda  a 

comunidade pelos 60 anos e por todas as pessoas que estão nesse 

caminho, a vereadora Franciele esta a dois meses na igreja e com 

certeza sua vida mudará ainda mais, e especialmente a vida do seu 

namorado, o vereador tem muita fé disso.  O Vereador já comentou 

que uma vez no seu hotel, ele não estava muito bem e  chegou  

uma pessoa dizendo para ele ler o salmo 37,5  e nunca mais 

esqueceu.  Entrega o teu caminho ao senhor, confia nele e tudo ele 

fará.  E a nossa vida, se não tivermos uma crença, num ser 

superior, não terá sentido e a vida do vereador realmente mudou, e 

o vereador tem certeza que o salmo 37 5 lhe deu a luz.  Seguindo, 
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saudou o prefeito municipal, o vice prefeito, a administração 

municipal, ele sabe que alguns dizem que  só por colocar um 

asfalto, pintar algumas faixas, mas na realidade em que vivemos  é 

uma grande obra que esta aqui  e nós temos que nos orgulhar. 

Agora é período de carnaval e muitas pessoas que eram de irai 

estão vindo para cá,  e o vereador sempre diz, a cidade antes de 

ser boa para  o turista, ela tem que ser boa para  o seu cidadão, e  

hoje a nossa cidade é boa para as pessoas que vivem em irai. 

Antes era uma buraqueira no centro e hoje é praticamente um 

tapete   e tem que se registrar que são com recursos da economia 

do município, ou seja, não tem emendas de deputados. Outra 

questão é que o vereador foi juntamente com o vereador Jair e 

depois com o vice prefeito, na avenida mais antiga de Iraí a Antônio 

Vila Nova, quantas vezes foi pedido aquele calçamento e hoje  é 

uma realidade.  E hoje pela manhã quando o vereador caminhava,  

ele percebeu como irai mudou nesse sentido nesses últimos anos, 

mas ai ele se questiona o porque demorou tanto. Se cada prefeito la 

atrás fizesse um pouquinho nós teríamos um município bem melhor, 

mas que bom que essa administração com o apoio total dos 

vereadores esta fazendo a diferença. Claro que precisamos 

melhorar, mas o que esta dando pra fazer o executivo esta fazendo.  

Tambem falou sobre a ida na ponte barragem onde foram no ano 

passado e que fizeram aquela gambiarra lá, e agora por intermédio 

dos vereadores  e interferência do Executivo Municipal,a empresa 

fez um trabalho de primeira e que merece respeito.  

 

Disse que hoje juntamente com o Presidente, esteve na casa do 

seu Darci  e da dona Inez Schenell, e como é bom conviver com as 

pessoas, irem na casa delas, o vereador disse que gostaria de 

participar mais da vida das pessoas, pois isso é uma forma de 

chegar nelas. Tambem estava lá o andi schnell, filho do seu amigo 

Vanderlei que é irmão do fabio schnell, e para encerrar o verador 
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não poderia deixar de falar do nosso carnaval que começa hoje, 

com a abertura oficial, juntamente com a corte do carnaval.  E a 

nossa rainha do carnaval é a Daiane Weber Girelli, o rei momo 

escolhido foi o luiz antonio rocha, que trabalha na prefeitura. A 

rainha juvenil é a Vitória Panegalli Zibetti, filha da nossa Vereadora 

Maristela, a rainha infantil Larissa Borges e o rei momo infantil é o 

Rafael borges do canto strozak. O vereador desejou um bom 

carnaval para todos, quem for beber que beba com consciência e 

que seja um carnaval tranquilo.   

 

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O vereador falou um pouco 

que a sua família tem raízes na igreja quadrangular, sempre que ele 

está ele leva seus pais, a mesma forma o seu irmão, disse que 

seguem desde os 40 anos na igreja quadrangular, então fica muito 

feliz com a presença do pastor e de todos que estão aqui.  O 

vereador parabenizou o vereador gilson pelas palavras, foram muito 

bem colocadas, que o trabalho dos vereadores vem fazendo a 

diferença aqui no município de irai, e o vereador fica muito feliz em 

poder deixar para os munícipes todas as ruas do município 

calçadas ou asfaltadas.  Também falou a respeito da barragem, que 

agora sim está a verdadeira cara de uma obra para ser apresentada 

para a cidade de irai.  Disse que muitas vezes tem discussões 

sobre algumas coisas, existe o lado oposição, existe o lado 

situação, mas quer dizer que quando se tem essa discussões, nada 

é pessoal,  é sempre a favor do povo e das melhorias  que eles 

esperam da parte do executivo com a comunidade, então ele fica 

muito feliz e quer que a empresa que terminou esse trabalho, 

contrate as pessoas desse gabarito para que as obras não sejam 

entregues de qualquer jeito. As obras tem que ser apresentadas de 

uma forma que a comunidade mereça, obras de verdade, e assim 

será fiscalizado conforme tem que ser feito.  Para finalizar o 
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vereador gostaria de ler um recado, sem citar nomes, mas é de uma 

pessoa de uma família que tem mal de Alzheimer e parkson, a 

pessoa lhe escreveu o seguinte: ‘’ Gringo, obrigado por nos ajudar 

nessa batalha com a tia, hoje ela pode não saber mais quem você é 

mas todo mundo sabe o que você fez e faz parte da vida dela. Essa 

doença é muito triste, nossa família esta a cada dia mais abalada 

sobre os estágios da doença, e se um dia for permitido 05 minutos 

de fala numa sessão da câmara, quero fazer um relato da vida dela 

para você leia e para que a comunidade Iraiense onde ela fez parte 

da história de irai, dos serviços prestados por ano, todos a 

conhecem, sabem da pessoa maravilhosa que ela foi. Entao é esse 

tipo de coisa que motiva ele de continuar aqui, o vereador passou o 

dia inteiro numa feira, retornou as 16hrs e agora esta aqui para a 

função de vereador, e receber uma mensagem assim não é todo 

dia, é uma forma de motivação para ele.  

 

Vereador Clério Larentis:  Em primeiro momento gostaria de 

agradecer o vereador gilson pelas palavras a respeito das obras 

cidade, acredita que pela primeira vez estão sendo recapeadas, 

ainda mais antes do carnaval.  A respeito da barragem que o 

vereador foi visitar, que uma empresa ganhou a licitação, o 

vereador fez o convite para o engenheiro e o responsável da obra 

para dar satisfação do jeito que a obra foi feita, mas graças ao 

convite e a pressão dos vereadores a obra foi refeita pois ela estava 

mal feita mesmo.  Mas acontece que essa empresa ganha as 

licitações e defende as pessoas que pegam a mao de obra desta 

empresa, e falando a verdade, eles ganham muito pouco para fazer 

essa obra, a mao de obra muito Barata, porque 40% do valor de 

uma obra praticamente 40% para quem entende um pouco é a mao 

de obra, de uma obra feita,  mas se fosse 30%  de 90 mil reais, 

seriam em torno  de 27 mil reais pra mao de obra, mas ele cre que 

as pessoas que fizeram essa obra não ganharam mais de 12 mil 
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reais e por isso essa obra ficou daquele jeito que estava.  Também 

agradeceu as pessoas que estão aqui presentes e principalmente o 

pastor Alexandre e sua família e os demais que são da igreja, então 

parabeniza a todos que fazem parte da igreja e disse que sua 

companheira também faz parte.  

 

O vereador falou que vai começar o campeonato municipal de 

bocha, em conversa com o maninho presidente do CMD, as 

inscrições serão feitas até o final desse mês, no mínimo seis 

pessoas por equipe e no máximo doze pessoas, precisa ter o título 

de eleitor de irai para participar desses jogos. Entao o vereador 

agradece o CMD que vai promover esse campeonato de bochas 

entre as comunidades. No dia 19, domingo terá a festa da vila 

Salete, que é a festa italiana, começando com café, almoço e 

depois a tarde um matiné, e no dia 12 de março, uma festa de 

aniversário do esporte clube botafogo, do bairro operário,50 anos 

daquela entidade, então convida a todos e agradece pelo convite.  

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues: A vereadora foi breve na sua 

fala,falou um pouco da sua viagem de brasilia, e disse que quando 

um vereador vai para lá as vezes recebe um pouco de críticas, mas 

é através destas viagens que o dinheiro e as emendas vem, pois 

nenhum deputado ira bater na porta e oferecer, ainda mais quando 

o município é pequeno que nem o nosso. Participou de alguns 

cursos da UVB, de encontro nacional de gestores legislativos 

municipais, mas em meio a isso,  a vereadora tinha umas visitas 

agendadas com alguns ministros e deputados, e um deles foi o 

jader filho que é ministro das cidades, e sobre o programa minha 

casa minha vida, que foi lançado dia 14. No primeiro momento será 

a faixa 1 para pessoas com classe mais inferior, que não tem 

condições de pagar uma parcela maior, também terá  a faixa 2 e a 
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faixa 3.  Em outra audiência, participou também com o ministro 

Paulo Teixeira, com o waldes gois e com o carlos Favaro onde foi 

tratado sobre a estiagem, onde a gente sabe que aqui as famílias 

do interior vem passando, são quase 3 anos que a gente sofre com 

isso, e que ela leu uma notícia onde o governo federal autorizou um 

repasse de 3,8  milhoes para 15 cidades do rio grande do sul, então 

a partir de agora vai vir esse repasse para as cidades que fizeram 

esse pedido.  Também levou dois pedidos para o deputado marcon 

que foi um pedido dos vigilantes, sobre o projeto de lei que já 

tramita no congresso que trata a respeito do piso dos vigilantes, e 

também o outro pedido para revogar a lei complementar nº173, que 

condiciona repasseis federais aos estados e municípios   que 

congelassem a carreira dos seus servidores e de outras 

providencias. Então o pedido é para que não seja congelado esses 

repasses dos servidores.  Por fim a vereadora desejou um bom 

carnaval para todos, com muito juízo porque depois a vida continua.  

 

Vereadora Maristela Panegalli: cumprimentou a todos e em especial 

ao Pastor Alexandre e toda a igreja, e parabenizou pelos 60 anos 

da igreja no nosso município.  Falou da sua indicação para que seja 

criado em nosso Municipio uma Lei, irai contra a dengue, pois  no 

ultimo ano de 2022, o Rio grande do Sul foi notificado 98 mil 916 

casos suspeitos e confirmados 66 mil e 731 casos e 66 óbitos  pela 

doença.  O mosquito aedes  aegipity está presente em 91% das 

cidades gaúchas totalizando 453 municipios infestados. Entao a 

vereadora pede uma atenção especial para que não aconteça um 

caso de calamidade publica,disse que é preciso rever nossos atos  

dentro do nosso terreno,muitos terrenos baldios estão com o mato 

alto, falou também para termos empatia, quando o vizinho pedir 

para você limpar o seu terreno não fique brabo, faça a limpeza, pois 

o mosquito só ira infestar num raio de 150 metros, então o mosquito 

não vem lá de uma vila para a outra, mas sim do redor da sua casa. 
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A dengue mata mais que o covid-19, então a vereadora pediu para 

levarmos a sério, se você tiver qualquer sintoma de febre alta, dores 

musculares, dores nos movimentos dos olhos, mal estar, falta de 

apetite, dor de cabeça, náuseas, tonturas, pequenas manchas 

vermelhas, ou coceira, procure a unidade de saúde, e vamos juntos 

enfrentar esse problema pois a dengue não é brincadeira.  

Falou também sobre o carnaval que esta iniciando hoje, parabeniza 

o  Prefeito Municipal  que apesar de não ser aprovado o projeto  

para o nosso município, e que infelizmente o governador  Eduardo 

leite não aprovou nenhum projeto no estado para o carnaval e o 

prefeito entendeu que nosso município  ainda é turístico e  que o 

único evento que esta vivo ainda é o carnaval, pois é um feriadão 

prolongado, as pessoas vem visitar seus parentes e mesmo que 

não vão assistir os desfiles, elas compram nos mercados, eles 

investem na nossa cidade, parabeniza também a corte 

carnavalesca do carnaval de 2023, e para ela ter a sua filha 

também na corte é um orgulho.  Também falou da felicidade de ter  

o seu filho william morando com ela novamente depois de anos, 

então a vereadora parabeniza  novamente o prefeito municipal pois 

liderar um município pequeno, com orçamento pequeno não é fácil.  

 

 

 

Vereador Jadir Jacinto:  O vereador deixou registrado sobre a 

viagem que fez para brasilia com os colegas, disse que foi uma 

viagem bem positiva e só tem a agradecer a Deus por ter lhes dado 

saude e permitir que tenha ido tudo bem.  Também falou que 

encaminhou alguns pedidos para a aldeia com o ministério indígena  

e um desses pedidos juntamente com o executivo foi sobre a 

construção da escola que é a creche,  e que eles colocassem esse 

pedido como urgente.  Também falou sobre alguns projetos que 
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eles tem a longo prazo e que foi conversado com a ministra, pode 

ser que esse projeto saia e também não saia, mas é preciso colocar 

no papel que é a restauração do aeroporto onde hoje se torna uma 

avenida na aldeia.   Quer falar também sobre o programa minha 

casa minha vida, que uma das informações que os assessores da 

ministra lhe passaram é que eles tem que concluir o que se tem 

hoje para depois ser aberto um novo edital.   E outro é um 

documento com o deputado afonso hamm, um trabalho juntamente 

com o vereador Paulo Martins,  para construir um auditório no posto 

de saude da aldeia para que seja feito as atividades das 

enfermeiras com equipe de idosos da aldeia, então o deputado vai 

destinar 150 mil reais,e o vereador esta muito contente, pois não é 

fácil, pois algumas eleições passadas foram visitar alguns gabinetes 

e saíram muito triste de lá.  E semana que vem depois do carnaval 

a comunidade kaigang esta voltando para as suas casas, então 

esta tudo organizado para a volta deles.  

Antes de encerrar a sessão o presidente falou sobre o dia da 

mulher que é comemorado no dia 08 de março e que aqui na 

Câmara as homenagens serão no dia 06, na próxima sessão.Nada 

mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente 

sessão, e convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser 

realizada no dia 06 de  março de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane 

Bastian assessora parlamentar lavrei a presente ata.  

 

 


